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1. ПАСПОРТ

ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

по дисциплине «Электротехника»
1.1. Основные сведения о дисциплине 
Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 зачетных единиц (180 академических часов).
	Вид работы
	Трудоемкость,
академических часов

	
	3 семестр
	всего


	Общая трудоёмкость
	180
	180

	Контактная работа:
	72
	72

	Лекции (Л)
	24
	24

	Практические занятия (ПЗ)
	24
	24

	Лабораторные работы
	24
	24

	Консультации
	
	

	Промежуточная аттестация (зачет, экзамен)
	зачет, экзамен
	

	Самостоятельная работа:
	108
	108

	 - выполнение индивидуального творческого задания (ИТЗ);

 - написание реферата (Р);

- самостоятельное изучение разделов;

 - самоподготовка (проработка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий;

 - подготовка к практическим занятиям;

 - подготовка к коллоквиумам;

 - подготовка к рубежному контролю и т.п.);

- выполнение кейс-задач;

- подготовка к зачету и экзамену.
	
	

	Вид итогового контроля (зачет, экзамен)
	зачет, экзамен
	


1.2. Требования к результатам обучения по дисциплине, формы их контроля и виды оценочных средств
	№

п/п
	Контролируемые

модули, разделы

(темы)

дисциплины
	Индекс

контролируемой

компетенции (или её части)
	Оценочные средства
	Способ контроля



	
	
	
	наименование
	№№ заданий
	

	1
	Активные и пассивные элементы схемы замещения. Основные законы электрических цепей
	ОПК-1
	Типовые задачи
	1-2 

(вариант 1-10)
	Фронтальный опрос; коллоквиум

	
	
	ОПК-3
ОПК-6
	
	
	

	2
	Эквивалентные преобразования электрических схем
	ОПК-3
	Тесты по теме
	3-4 

(вариант 1-10)
	устно

	
	
	ОПК-6
	
	
	

	3
	Расчет электрических цепей постоянного тока (Законы Кирхгофа, метод контурных токов, метод узловых потенциалов).
	ОПК-1
	Типовые задачи
	2 

(вариант 1-10)
	письменно

	
	
	ОПК-3
	
	
	

	
	
	ОПК-6
	
	
	

	4
	Однофазный и трехфазный переменный ток.
	ОПК-1
	Тесты по теме
	5

(вариант 1-10)
	письменно

	
	
	ОПК-3
	
	
	

	
	
	ОПК-6
	
	
	


1.3. Показатели и критерии определения уровня сформированности компетенций
	№

п/п
	Индекс

компетенции
	Уровни сформированности компетенции

	
	
	Недостаточный 


	Удовлетворительный (достаточный) 
	Базовый 
	Повышенный

	
	
	Отсутствие признаков удовлетворительного уровня
	Знать:

Уметь:

Владеть:
	Знать:

Уметь:

Владеть:
	Знать:

Уметь:

Владеть:

	1
	ОПК-1
	Отсутствие признаков удовлетворительного уровня
	Знает: общие, но не структурированные методы использовать в профессиональной деятельности базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук 
Умеет: не системно использовать в профессиональной деятельности базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук.
Владеет: в целом успешное, но не системное применение навыков использовать в профессиональной деятельности базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук.
	Знает: сформи-рованные, но содержащие отдельные пробелы базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных 

Умеет: сформи-рованные, но содержащие отдельные пробелы умение использовать в профессиональной деятельности базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук. 

Владеет: в целом навыками успешно использовать в профессиональной деятельности базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук.

	Знает: сформиро-ванные, системные базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук 

Умеет: сформированное умение использовать в профессиональной деятельности 

базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук.
Владеет: системно применять навыки использовать в профессиональной деятельности базовые естественно-      научные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук.

	2
	ОПК-3
	Отсутствие признаков удовлетворительного уровня
	Знает: общие, но не структурированные
способы использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных задач.
Умеет: не системно
использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных задач.
Владеет: в целом успешное, но не системное применение навыков

использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных технических задач.
	Знает: сформи-рованные, но содержащие отдельные пробелы способы использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных задач.
Умеет: сформи-рованные, но содержащие отдельные пробелы умение использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных задач.
Владеет: в целом навыками успешно использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных технических задач.
	Знает: сформированные, системные способы использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных задач.
Умеет:

сформированное умение использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных задач.
Владеет: системными навыками использовать базовые теоретические знания фундаментальных разделов общей и теоретической физики для решения профессиональных технических задач.

	3
	ОПК-6
	Отсутствие признаков удовлетворительного уровня
	Знает: общие, но не структурированные
способы проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы  и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.

Умеет: не системно
использовать способы проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы  и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.

Владеет: в целом успешное, но не системное применение навыков проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы  и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.
	Знает: сформи-рованные, но содержащие отдельные пробелы способы проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы  и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.

Умеет: сформи-рованные, но содержащие отдельные пробелы умения проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.
Владеет: в целом навыками успешно проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.
	Знает: сформированные, системные способы проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.

Умеет: успешно сформированное умения проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы  и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта.

Владеет: системными навыками проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы  и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта


2. КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ И ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ОЦЕНКИ

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности,

характеризующие этапы формирования компетенций в процессе освоения дисциплины (модуля) «Электротехника»

К оценочным средствам результатов обучения по данной дисциплине относятся:
Устный опрос (экзамен, теоретический зачет) – диалог преподавателя со студентом, цель которого – систематизация и уточнение имеющихся у студента знаний, проверка его индивидуальных возможностей усвоения материала. 

Рекомендуется для оценки знаний обучающихся.
Коллоквиум – способ промежуточной проверки знаний, умений, навыков студента в середине семестра по пройденным темам изучаемого предмета. Рекомендуется для оценки знаний обучающихся.
Тесты – инструмент, с помощью которого педагог оценивает степень достижения студентом требуемых знаний, умений, навыков. Составление теста включает в себя создание выверенной системы вопросов, собственно процедуру проведения тестирования и способ измерения полученных результатов. 

Рекомендуется для оценки знаний и умений студентов.
Контрольная работа – средство промежуточного контроля остаточных знаний и умений, обычно состоящее из нескольких вопросов или заданий, которые студент должен решить, выполнить. 
Рекомендуется для оценки знаний и умений студентов.
Проектная деятельность – воплощение имеющегося замысла, идеи, образа решения какой-либо проблемы в подходящей для этого форме (описание, обоснование, расчеты, чертежи). 

Рекомендуется для оценки умений и владений студентов.
Презентация – представление студентом наработанной информации по заданной тематике в виде набора слайдов и спецэффектов, подготовленных в выбранной программе.
Кейс-задача – проблемное задание, в котором обучающемуся предлагают осмыслить реальную профессионально-ориентированную ситуацию, необходимую для решения данной проблемы. Студент самостоятельно формулирует цель, находит и собирает информацию, анализирует ее, выдвигает гипотезы, ищет варианты решения проблемы, формулирует выводы, обосновывает оптимальное решение ситуации. 
Рекомендуется для оценки знаний, умений и владений, а также отдельных дисциплинарных компетенций студентов.
Реферат – продукт самостоятельной работы студента, представляющий собой краткое изложение в письменном виде полученных результатов теоретического анализа определенной научной (учебно-исследовательской) темы, где автор раскрывает суть исследуемого вопроса, приводит различные точки зрения, а также собственное понимание проблемы. 

Рекомендуется для оценки знаний и умений студентов.
Кейс-задача

Задача № 1.

А. Преобразовать треугольник сопротивлений в эквивалентную звезду и рассчитать эквивалентное сопротивление.
[image: image103.png]


   Пусть дана схема соединения  сопротивлений R1-R5 (Рис.1).  Необходимо определить эквивалентное сопротивление этой схемы относительно ветви с источником ЭДС.  Метод свертывания или использование простых параллельного и последовательного  соединений, очевидно,  нельзя. 
                                       Рис.1
 Если  же  заменить треугольник сопротивлений R1-R2-R3, включенных между узлами 1-2-3, трехлучевой звездой сопротивлений, лучи которой расходятся из точки 0 в те же узлы 1-2-3, эквивалентное сопротивление полученной схемы легко определяется. 

Сопротивление луча эквивалентной звезды сопротивлений равно произведению сопротивлений прилегающих сторон треугольника, деленному на сумму сопротивлений всех сторон треугольника (Вывод этого правила предлагается студентам   самостоятельно).
       В соответствии с указанным правилом, сопротивления лучей звезды определяются по формулам: 
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       Эквивалентное соединение полученной схемы определяется по формуле 
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       Сопротивления R0 и Rλ1 включены последовательно, а  ветви   с  сопротивлениями   Rλ1 + R4  и  Rλ3 + R5 соединены параллельно. 

Б. Преобразовать звезду сопротивлений в эквивалентный треугольник и определить эквивалентное сопротивление.
     Рассмотрим схему на рис. 2. Заменим звезду сопротивлений R1-R2-R3 эквивалентным треугольником сопротивлений RΔ1-RΔ2-RΔ3, включенных между узлами 1-2-3.  
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                                                             Рис.2.
Сопротивление стороны эквивалентного треугольника сопротивлений равно сумме сопротивлений двух прилегающих лучей звезды плюс произведение этих же сопротивлений, деленное на сопротивление оставшегося (противолежащего) луча (Вывод этого правила предлагается также студентам   самостоятельно).
Сопротивления сторон треугольника определяются по формулам: 
[image: image4.png]



      Тогда эквивалентное сопротивление преобразованной схемы равно 
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Задача № 2.

Рассчитать  токи во всех ветвях, используя метод свертывания. 

Рассмотрим  схему на  рис. 3. Пусть известны величины сопротивлений R1, R2, R3, R4, R5, R6 и ЭДС Е. (R1=5 Ом, R2=6 Ом, R3=7 Ом, R4=R5=8 Ом, R6=16 Ом, Е=12 В)  Необходимо определить токи в ветвях схемы. 

[image: image105.png]R} Rz Rs3



                           Рис. 3.                                                  Рис.4
В соответствии с методом свертывания, отдельные участки схемы упрощают и постепенным преобразованием приводят схему к одному эквивалентному (входному) сопротивлению, включенному к зажимам источника. Схема упрощается с помощью замены группы последовательно или параллельно соединенных сопротивлений одним, эквивалентным по сопротивлению. Определяют ток в упрощенной схеме, затем возвращаются к исходной схеме и определяют в ней токи.
Сопротивления R4 и R5 соединены последовательно, а сопротивление R6 - параллельно с ними, поэтому их эквивалентное сопротивление
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  R4,5,6 = 8 Ом
       После проведенных преобразований схема принимает вид, показанный на рис. 4,  а эквивалентное сопротивление всей цепи 
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Rэ = 9,29 Ом
        Ток I1 в неразветвленной части схемы определяется по формуле: 
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 I1=1,29 A.
        Найдем токи I2 и I3 в схеме на рис. 4 по формулам: 
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I2=0,922 A
        I3 = I1 - I2 - формула получается из уравнения, составленного по первому закону Кирхгофа: 

I1 - I2 - I3 = 0. I3 = 1,29-0,922= 0,368 A
       Переходим к исходной схеме на рис. 3 и определим токи в ней по формулам: 
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I4 = I5 = 0,184 A 
 I6 = I3 - I4 =0,368-0,184 A   (в соответствии с первым законом Кирхгофа I3 - I4 - I6 =0). 

Задача № 3

Сложить две гармонические токи:

[image: image11.png]i, =3-sin(314-1+30°)4;



          [image: image12.png]i, =2-sin(314-1+45





Очевидно,
[image: image13.png]iy =i +iy =I5, -sin(314-1 + @)



, где I3m – амплитуда результирующего тока, φ3 – его начальная фаза.
    Сложение синусоидальных токов заменим сложением комплексных амплитуд, соответствующих этим токам. 
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      Амплитуда результирующего тока [image: image17.png]Iy = 4964



, начальная фаза - [image: image18.png]0;=362°



. 

      Мгновенное значение результирующего тока 

[image: image19.png]i3=4,96-sin(314-£+36,2° 4



. 
Задача № 4
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yacroroit f = 50 I IIpu nmocrosiHHOM Toke [} = 4 A BONBTMETD IO-
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Puc. 5. PeasibHasi KaTylkKa MHIYKTHBHOCTH:

@ — D/IEKTPUYECKAA LEMb K 3ajae ; 6 — CXEMa 3aMEILEHHSA C TOCIEN0BATENBHBIM
COEHMHEHMEM AKTHBHOTO W PEAKTHBHOTO JNEMEHTOB; 6 — BEKTODHAS AMArpamMa;
2 — TPEYTONBHUK CONPOTHBIEHMI; @ — TPEYTOIBHUK MOLIHOCTEM!





[image: image22.png]Ka3say HanpsbkeHue U, = 80 B, a npu nepeMeHHOM ToKe [, =2 A — Ha-
npskenue U, = 50 B.

OnpeneauTs aKTUBHYIO, PEaKTHBHYIO M ITOJIHYIO MOIHOCTH U Ha-
MOONBIIYIO SHEPTHIO, 3aI1acaeMyl0 B MATHUTHOM Moje KaTYLIKU, NpU
HanpsokeHUM nuranus e U = 220 B u yacrore 50 In. ITocTpouts
BEKTOPHYIO JMarpaMMy LieMH ¥ TPeYTOAbHUKM HalpsDKeHMiA, conpo-
THUBJICHUH U MoLIHOCTEH. OnpenenuTs KO3 OULIMEHT MOIIHOCTH LIEMH.
IMosicHUTs, B YeM 3aKJII0YaeTcss OCOGEHHOCT NPUMEHEHHUS BTOPOro
3akoHa Kupxroda npu rnepeMeHHOM TOKE.




[image: image23.png]Pemenne. 1. Oﬁpen-enel-me napaMeTpoB KaTYyWKH.
Ipy nOCTOSIHHOM TOKe YacTora f = 0, ¥ UHAYKTUBHOE CONPOTHBICHHUE
xaryuku x; = 0. Karyuika o61agaeT TONIbKO aKTUBHbIM COMPOTHBIIE-
HUeM R, KOTopoe onpenensiercs 1o 3akoHy OMa:

R=U,/1,=80/4=20 Om.

ITpu nepeMeHHOM TOKe KaTyIlKa 00/1afaeT IOMHBIM COMpPOTHBIE-
HHUEM Z, KOTOpOE OTpeieNnsercs Mo 3akoHy OMa B JeHCTBYIOLIMX
3HAYEHHSIX:

z=U,/I,=50/2=250m.
HHAYKTUBHOE COMPOTUBIEHUE KATYLIKH
x; =+z? - R? =252 - 20% = 150m.
MHIYyKTUBHOCTB KaTyLIku x; = 2nfL, oTKyna

=X 15 g8 ura,

T2 314



[image: image24.png]2. BHIYUCJIEHHE MOIIHOCTEH M MAarHUTHOW dHep-
rMM KaTyuwKH. JledcTBylolee 3HayeHMe TOKa B 1IN NPH Hanps-
KeHUHM nuranus 220 B

1=Y_-20_gga
2z 25

AKTHBHas U PpeaKTUBHasi UHAYKTUBHAsi MOLUHOCTH LIEMU COCTaB-
JIAKIOT COOTBETCTBEHHO

P=1?R=838-20=1548,8 Br = 1,6 kBr;
Q, = I*x; = 8,815 = 1161,6 Bap = 1,16 xBap.
TT0nHYI0 MOIHOCTh MOXHO OMNpPEAETHTb M0 OGO U3 CAEAYIOMX
dopmyi:
S=1I% S=UL S=.P*+Q}.



[image: image25.png]Takum obpasoM, S = UI=220-8,8=1936 B-A=1,94kB-A.

Hau60s1b11yIo 5HEpruio, 3anacaeMyio B MAarHUTHOM TOJIe KaTyIIKH,
MOXHO OIPEEIUTD N0 CAETYIOLINM GopMyTaM:

Winas= LI Wi == 2L

_ 0, _ 11616

Takum obpasoM, W, ... = " 7m0 =37 Ix.
-




[image: image26.png]3. focTpoeHUe BEKTOPHOW JHarpaMMBbl M Tpe-
YIrOoNbHUKA HANPAXEHUH KATYIUKN MHAYKTHBHOCTH.
BexTopHas [MarpaMMa — 3TO COBOKYIHOCTb BEKTOPOB, MPEICTaB-
JISTIOIINX cOGON CHHYCOMIANBbHBIE TOKH U HATIPSKEHUSI LETM U 10—
CTPOEHHBIX B OXHOM CHCTEME KOOPIMHAT C Y4ETOM YIJIOB clBMra ¢a3
OTHOCHTENIBHO JPYT Apyra. JUTMHE BEKTOPOB PaBHbI aMILTHTYIHBIM
WIN AeACTBYIOINM 3HAYEHHSAM CHHYCOMIATBHBIX BEIMUMH C YYETOM
BbIOPaHHBIX MAacIITaboB MO TOKY (71;) ¥ HAaNpsLKEHHUIO (m,).

W3BECTHO, YTO KaTYLIKY MHAYKTUBHOCTH MOXHO NpPEICTaBUTH
CXeMO# 3aMeIeHUS C NOC/IeN0BaTe/IbHBIM COENMHEHUEM aKTUBHOTO 1
MHAYKTUBHOTIO JIEMEHTOB (pUC. 5 , 6).

Takum 06pa3oM, BEKTOPHasi AMarpaMMa KaTyluKy MHIYKTHBHO-
CTH — 3TO COBOKYITHOCTb CJIEAYIOLIHMX BEKTOPOB: TOKa J, HanpsDKeHUH
Up v U, (42 aKTUBHOM M MHJIyKTHBHOM 3JIEMEHTAX COOTBETCTBEH-
HO) H o61ero HanpspkeHus U.

Jle#CTByIONIHE 3HAYEHUSI AKTHBHOM ¥ PEaKTUBHOM COCTaBJISIOIIMX
HamnpspKeHHs KaTYIIKH ONpeesisieM Mo 3akoHy Oma:



[image: image27.png]Ug=RI=20-88=176B; U =x,/=15-8,8=132B.

IIp1 nocTpoeHHH BEKTOPHOMN AHArpaMMbl MOC/IENOBATENLHOTO
COEIMHEHUs] NEMEHTOB LIETTH 32 OCHOBAHUE BEKTOPHOM JHar paMMbl
(BEKTOp, OTHOCHTEILHO KOTOPOTO CTPOSITCSI OCTANbHbIE BEKTOPHI)
Le1eCo00pa3HO MPHHATE BEKTOD TOKA, OOIUMHA JUIS BCEX JEMEHTOB
LienHy. DTO MO3BOJUT OXHO3HAYHO ONPEAENIUTL B3AUMHOE PacrioNoXe-
HME OCTaIBHBIX BEKTOPOB AMarpaMmbl. BeibepeM Macurab no Toky,
HanpuMep m; =2 A/cM, U U3 Hayana NpsIMOYTONIbHOM CHCTEMBI KOOD-
IuHAT (DUC. 5 , 6) IOCTPOMM BEKTOP TOKA, ISl YIOOGCTBa COBMECTHB
€ro C TMONOXHUTEIbHBIM HalpaBIeHUEM OCH aGCLIHCC.

IMockonbKY MIHOBEHHOE 3HaUeHHE OGILEro HaNpsDKEHUS KaTYIIKK
PaBHO CyMMe MTHOBEHHBIX 3HAYeHHI aKTUBHON M PEaKTUBHOM CO-
CTaBJIAIOIIMX:

u=ug+u; = Upy,sinot + Up,sin(of + 1/2),



[image: image28.png]TO BEKTOp OOILEro HampspkeHUsl paBeH reOMeTpUYEeCKOi CyMMe BeK-
TOpOB:
U=U,+0U,.

BriGpaB MaciiTab 1Mo HanpspkKeHUIo, Hanpumep m, = 55 B/cM, u3
Hayalla CUCTeMbl KOODJMHAT MOCTPOMM BEKTOP aKTMBHOM COCTaBIIsI-
IOl HATPXeHUs KaTyurkk U, B HanpaBleHHM BEKTOPa TOKa, Tak
KaK aKTUBHAasi COCTaBJIAIONIAs HANPSKEHHUS Uy COBMNAfAeT 1o dase ¢
ToKOM. JIns cnoxenus sekropos Uyp u U, B ToM Xe MacwTabe m,

M3 KOHLIa BekTopa U  MOCTPOMM BEKTOD PEaKTHBHOM COCTaBIIAIOIIEN
U,. Tak KaK peakTHBHasi MHIYKTHBHAas COCTaBJgIOLIas u; onepe-



[image: image29.png]XaeT TOK Ha yroia /2, To U; CTPOMTCS NMEPINEHIMUKYISIPHO OCH abc-
LIMCC B TIOJIOXHTENBHOM HANpaBICHMM OCH OpAMHAT. Toraa BeKTop,
MOCTPOEHHBIM M3 Hauajla KOOPAMHAT B KOHel Bektopa U, Gyzer
COOTBETCTBOBATb BEKTOPY 06uiero Hanpsokenust U. Tlpu BeibpaHHOM
Macirtabe my = 55 B/cM oTpe3ok U = 4 cM, cjiegoBaTebHO, obilee

HaMpsXeHUe
U =Umy =4-55=2208B.

TpeyroabHUK HaNPSKEHUH KaTYIIKH WHIYKTHBHOCTH 0GpasyloT
HanpsoxeHusa Uy, U, v U (cM. puc. 5, 6).



[image: image30.png]4. locTpoeHHe TPEYTrOJbHUKOB CONPOTUBIAEHUH
M MOIIHOCTEH 3aMaHHOH e u. TpeyrobHMK CONPOTHBIIE-
Hui (puc. 9.3, 2) MOAYYMM, Pa3felMB BCE CTOPOHBI TPEYTONbHHKA
HanpspKeHUI Ha 3HaYEHUe, PaBHOE NEHCTBYIONIEMY 3HaYEHHUIO ToKa /
B Lern. CTOPOHBI MOJIYYEHHOrO MONOGHOrO TPEYTOIbHHKA B COOT-
BETCTBYIOLIEM MaclTabe PaBHBI CONPOTUBICHUAM LETH:

R=Uyg/I=176/8,8 =20 Om;
x;=U,/T=132/8,8=15Om;
2= U/I=220/8,8=25Om.

ConpoTHBCHHS He SIBISIOTCS CUHYCOMAATBHBIMM BETUIUHAMH,
MO3TOMY U306paxXaroTcsi OHU He BEKTOPAMH, MMEIOIMMH HarpabJie-
HM$l, @ CKAISIPHBIMU OTPE3KaMH, KOTODBIE XapaKTePH3YIOTCS TOJBKO
YHC/MOBBIMHU 3HAYCHUSAMH UX IUIMHBI.

TpeyroabHUK MOLUHOCTEH (pHC. 5 , 0) MOJYYUM, YMHOXHB BCE
CTOPOHBI TPEYroJbHMKA HaNpPsDKEHUMH Ha NeHCTBYyIOIIEE 3HAYEHHUE
Toka I B uenu. CTOPOHBI MONY4EHHOTO NMOJOGHOrO TPEYroJbHUKA B
COOTBETCTBYIOLLIEM MacIITabe paBHB! MOIIHOCTSM LIENH, KOTOPBIE (KaK
M CONPOTHBJIEHNS) — HE BEKTOPHBIEC BETUUMHEL, 2 CKATSIPHbIE:

P=Upl=1768,8 = 1,6 KBr; Q, = U, I = 132-8,8 = 1,16 Bap;
S=UI=220-88 = 1,94 kB-A.



[image: image31.png]5. OnpeneneHue Kkod3bduuMeHTa MOUHOCTH 3a-
naHHO# uenu. KoadduuneHT MoOHOCTH enH (COs ¢) MOXHO
OTpPENEUTh U3 JI0OOrO MOMYYEHHOTO TPEYTOJIbHMKA — HaNPSDKEHHH,
COMPOTHBJICHUH WIN MOLIHOCTEH (CM. PUC. 5 , 6...0):

cosg = U _R_ P Hamnpumep, 1ist 3agaHHOM Lenu

z S
Ug _ 176
=Ze 176 44
CSe=T T 0




Критерии оценки:

- оценка «отлично» выставляется студенту, если задание по работе выполнено в полном объеме. Студент точно ответил на контрольные вопросы, свободно ориентируется в предложенном решении, может его модифицировать при изменении условия задачи. Отчет выполнен аккуратно и в соответствии с предъявляемыми требованиями;

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если задание по работе выполнено в полном объеме. Студент ответил на теоретические вопросы, испытывая небольшие затруднения. Качество оформления отчета к работе не полностью соответствует требованиям;

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если студент правильно выполнил задание к работе. Составил отчет в установленной форме, представил решения большинства заданий, предусмотренных в работе. Студент не может полностью объяснить полученные результаты;

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если студент не выполнил все задания работы и не может объяснить полученные результаты.
Вопросы для коллоквиумов, собеседования
Первый коллоквиум

1. Основные пояснения и термины электротехники
2. Пассивные элементы схемы замещения
3. Активные элементы схемы замещения
4. Основные определения, относящиеся к схемам
5. Режимы работы электрических цепей
6. Основные законы электрических цепей
7. Эквивалентные преобразования схем. 
8. Параллельное соединение элементов электрических цепей.

9. Последовательное соединение элементов электрических цепей.  

10. Преобразование треугольника сопротивлений в эквивалентную звезду 
11.Преобразование звезды сопротивлений в эквивалентный треугольник 
12.Анализ электрических цепей постоянного тока с одним источником энергии
13. Расчет электрических цепей постоянного тока
с одним источником методом свертывания 
14. Расчет электрических цепей постоянного тока с одним источником методом подобия или методом пропорциональных величин. 
15.Анализ сложных электрических цепей с несколькими источниками энергии
16. Метод непосредственного применения законов Кирхгофа
17. Метод контурных токов 
18. Метод двух узлов 
19. Метод эквивалентного генератора. 
20. Нелинейные электрические цепи постоянного тока.

HYPERLINK "E:neliney.html" \l "1"
 Основные определения 
21. Графический метод расчета нелинейных цепей постоянного тока
22. Электрические цепи однофазного переменного тока

HYPERLINK "E:odnofazn.html" \l "1"
. Основные определения. 
23. Изображение синусоидальных функций времени в векторной форме 
24. Изображение синусоидальных функций времени в комплексной форме 
25 Сопротивление в цепи синусоидального тока 
26 Индуктивная катушка в цепи синусоидального тока 
27. Емкость в цепи синусоидального тока 
28. Последовательно соединенные реальная индуктивная 
катушка и конденсатор в цепи синусоидального тока 
29. Параллельно соединенные индуктивность, емкость и 
активное сопротивление в цепи синусоидального тока 
30. Резонансный режим в цепи, состоящей из параллельно 
включенных реальной индуктивной катушки и конденсатора 
31. Мощность в цепи синусоидального тока 
32. Согласованный режим работы электрической цепи.
     Согласование нагрузки с источником
Второй коллоквиум

1. Трехфазные цепи. Основные определения
2. Соединение в звезду. Схема, определения
3. Соединение в треугольник. Схема, определения
4. Расчет трехфазной цепи, соединенной звездой 
5. Мощность в трехфазных цепях
6. Переходные процессы в линейных электрических цепях
7. Общая характеристика переходных процессов
8. Переходные процессы в цепях с одним реактивным элементом 
9. Переходные процессы в цепях с двумя реактивными элементами. 
10. Магнитные цепи

HYPERLINK "E:magnit.html" \l "1"
. Основные определения. 
11. Свойства ферромагнитных материалов .
12. Расчет магнитных цепей. 
13.Трансформаторы
14. Конструкция трансформаторов
15. Работа трансформатора в режиме холостого хода
16. Работа трансформатора под нагрузкой
17. Специальные типы трансформатора 
18Электрические машины постоянного тока 
19. Устройство электрической машины постоянного тока
20. Принцип действия машины постоянного тока
21. Работа электрической машины постоянного тока
в режиме генератора 
22. Генераторы с независимым возбуждением. 
Характеристики генераторов
23. Генераторы с самовозбуждением. 
Принцип самовозбуждения генератора с параллельным возбуждением
24. Работа электрической машины постоянного тока 
в режиме двигателя. Основные уравнения 
25. Механические характеристики электродвигателей 
постоянного тока. 
26.Электрические машины переменного тока
27. Вращающееся магнитное поле
28. Асинхронные двигатели. Конструкция, принцип действия 
29. Вращающий момент асинхронного двигателя
30. Регулирование частоты вращения асинхронных двигателей. 
Реверсирование асинхронного двигателя. 
31. Однофазные асинхронные двигатели.
32. Синхронные двигатели. Конструкция, принцип действия. 
Критерии оценки:

- оценка «отлично» выставляется студенту, если задание по работе выполнено в полном объеме. Студент точно ответил на контрольные вопросы, свободно ориентируется в предложенном решении, может его модифицировать при изменении условия задачи. Отчет выполнен аккуратно и в соответствии с предъявляемыми требованиями;

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если задание по работе выполнено в полном объеме. Студент ответил на теоретические вопросы, испытывая небольшие затруднения. Качество оформления отчета к работе не полностью соответствует требованиям;

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если студент правильно выполнил задание к работе. Составил отчет в установленной форме, представил решения большинства заданий, предусмотренных в работе. Студент не может полностью объяснить полученные результаты;

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если студент не выполнил все задания работы и не может объяснить полученные результаты.
Комплект заданий для контрольной работы
Контрольные задания для проведения текущего контроля по практическим занятиям:

Примерные задачи на контрольную работу:

1. Три лампы, сопротивления которых 4, 5 и 10 Ом, соединены параллельно. Определить ток в каждой из них и в неразветвленной части цепи, если в первой лампе ток равен 2,5 А.

2. Электрическая лампа сопротивлением 430 Ом включена в сеть напряжением 220 В. Сопротивление подводящих проводов 10 Ом. Определить падение напряжения на лампе и на проводах.

3. Конденсатор состоит из двух лент алюминиевой фольги. Длина каждой ленты 1,25 м, ширина 0,02 м. Диэлектрик – парафинированная бумага толщиной 0,22 мм и диэлектрической проницаемостью ( = 2. Определить электроемкость такого конденсатора. (Диэлектрическая постоянная (0 = 8,85(10-12 Ф/м). 

4. Общее сопротивление двух проводников при последовательном соединении равно 50 Ом, при параллельном – 12 Ом.   Найти сопротивление каждого проводника.

5. Заряд конденсатора 4(10-4 Кл, напряжение на обкладках 500 В. Определить энергию конденсатора. Какова электроемкость конденсатора? 

6. Найти сопротивление одного километра сталеалюминиевого провода, если площадь сечения алюминиевой части равна 98 мм2, а стальной  - 18 мм2. (Удельное сопротивление алюминия (1 = 2,7(10-8 Ом(м, стали (2 = 12(10-8 Ом(м)

7. Общее сопротивление двух одинаковых параллельно соединенных проводников R1 и R2 с последовательно соединенным проводником сопротивлением R3 = 10 Ом равно 15 Ом. Определить сопротивления  R1 и R2.

8. Проводники сопротивлениями 1 и 4 Ом соединены параллельно. Определить ток в каждом из них, если ток в неразветвленной части цепи равен 10 А.

9. Проводники сопротивлениями 1 и 5 Ом соединены последовательно. Определить падение напряжения на каждом из них, если они подсоединены к источнику ЭДС с напряжением  12 В.

10. Определить напряжение на зажимах двух параллельно соединенных электропечей сопротивлением 10 и 20 Ом и ток в них, если в неразветвленной части цепи ток равен 12 А.

11. Три проводника сопротивлением 2, 3 и 6 Ом соединены последовательно. Определить падение напряжения на каждом проводнике, если они подключены к источнику с напряжением 22 В.

12. Три проводника сопротивлением 4, 6 и 12 Ом соединены параллельно. Определить ток в каждом проводнике, если в неразветвленной части цепи ток равен 66 А.

13. Какого сопротивления проводник нужно соединить параллельно с проводником 300 Ом, чтобы общее сопротивление их стало равным 120 Ом?

14. Плоский конденсатор емкостью 1400 пФ имеет площадь каждой обкладки 14 см2. Диэлектрик слюда (диэлектрическая проницаемость ( = 7, диэлектрическая постоянная (0 = 8,85(10-12 Ф/м). Найти толщину слюды.

15. Во сколько раз уменьшится общее сопротивление n  одинаковых проводников, если их последовательное соединение заменить параллельным?

16. Три лампы, сопротивления которых 8, 10 и 20 Ом, соединены параллельно. Определить ток в каждой из них и в неразветвленной части цепи, если в первой лампе ток равен 2 А.

17. Электрическая лампа сопротивлением 215 Ом включена в сеть напряжением 110 В. Сопротивление подводящих проводов 5 Ом. Определить падение напряжения на лампе и на проводах.

18. Какого сопротивления проводник нужно соединить параллельно с проводником 150 Ом, чтобы общее сопротивление их стало равным 60 Ом?

19. Общее сопротивление двух проводников при последовательном соединении равно 60 Ом, при параллельном – 15 Ом.   Найти сопротивление каждого проводника.

20. Найти сопротивление одного километра медноалюминиевого провода, если площадь сечения алюминиевой части равна 100 мм2, а медной  - 20 мм2. (Удельное сопротивление алюминия (1 = 2,7(10-8 Ом(м, меди (2 = 1,7(10-8 Ом(м)
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21. Конденсатор емкостью С=5 мкФ заряжен до разности потенциалов 400 В. При замыкании ключа К он разряжается через два последовательно соединенных сопротивления R1 = 10 Ом и R2 = 15 Ом. Какое количество теплоты выделится на сопротивлении  R1?
[image: image32.wmf]
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22. Конденсатор емкостью С=4 мкФ заряжен до разности потенциалов 300В. При замыкании ключа К он разряжается через сопротивления, приведенные на рис. R1 = 4 Ом, R2 = 7,5 Ом и R3 = 12 Ом. Какое количество теплоты выделится на  R3?
[image: image108.png]


23. Конденсатор емкостью С=6 мкФ заряжен до разности потенциалов 200 В. При замыкании ключа К он разряжается через три последовательно соединенных сопротивления R1 = 10 Ом, R2 = 15 Ом и R3 = 20 Ом. Какое количество теплоты выделится на  R1?
[image: image33.wmf]
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24. Конденсатор емкостью С=3 мкФ заряжен до разности потенциалов 150 В. При замыкании ключа К он разряжается через два параллельно соединенных сопротивления R1 = 10 Ом и R2 = 15 Ом. Какое количество теплоты выделится на сопротивлении  R1?
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25. Конденсатор емкостью С=7 мкФ заряжен до разности потенциалов 400 В. При замыкании ключа К он разряжается через два последовательно соединенных сопротивления R1 = 20  Ом и R2 =  30 Ом. Какое количество теплоты выделится на сопротивлении  R2?
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26. Конденсатор емкостью С=6 мкФ заряжен до разности потенциалов 300 В. При замыкании ключа К он разряжается через сопротивления, приведенные на рис. R1 = 10 Ом, R2 = 8  Ом и R3 = 15 Ом. Какое общее количество теплоты выделится на  сопротивлениях R1 и R2?
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27. Конденсатор емкостью С=8мкФ заряжен до разности потенциалов 200 В. При замыкании ключа К он разряжается через три последовательно соединенных сопротивления R1 = 1 Ом, R2 = 1,5  Ом и R3 = 2 Ом. Какое количество теплоты выделится на  R2?
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28. Конденсатор емкостью С=6 мкФ заряжен до разности потенциалов 350 В. При замыкании ключа К он разряжается через два параллельно соединенных сопротивления R1 = 100  Ом и R2 =  150 Ом. Какое количество теплоты выделится на сопротивлении  R2?
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29. Конденсатор емкостью  С=5 мкФ заряжен до разности потенциалов 200 В. При замыкании ключа К он разряжается через два последовательно соединенных сопротивления R1 = 15 Ом и R2 = 25  Ом. Какое количество теплоты выделится на сопротивлении  R1?
[image: image36.wmf]
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30. Конденсатор емкостью   С=10 мкФ заряжен до разности потенциалов 400 В. При замыкании ключа К он разряжается через сопротивления, приведенные на рис. R1 = 30 Ом, R2 =  60  Ом и R3 = 60 Ом. Какое количество теплоты выделится на  R3?
[image: image37.wmf]
[image: image116.png]Ey

Ez



31. Конденсатор емкостью  С=3 мкФ заряжен до разности потенциалов 200 В. При замыкании ключа К он разряжается через три последовательно соединенных сопротивления R1 = 10 Ом, R2 = 15  Ом и R3 = 20 Ом. Какое количество теплоты выделится на  R3?

[image: image117.png]


32. В приведенной схеме Е1 = Е2 = Е3 = 6 В, R1 = 20 Ом, R2 = 12 Ом и падение напряжения на сопротивлении R3 равно 6 В. Найти силу тока во всех участках цепи. Найти сопротивление R3. Внутренним сопротивлением элементов [image: image118.png]B2
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пренебречь. Проверить баланс мощностей.

33. Какую силу тока показывает амперметр в приведенной схеме, если Е1 = 2 В, Е2 = 1 В, R1 = 1000 Ом, R2 = 500 Ом, R3 =200 Ом и сопротивление амперметра равно RА = 200 Ом? Проверить баланс мощностей. 

[image: image119.png]


34. В приведенной схеме Е1 = Е2 = 2 В и с одинаковым внутренним сопротивлением Ri1 = Ri2 = 0,5 Ом. Найти все токи, если R1 = 0,5 Ом, R2 = 1,5 Ом. Проверить баланс мощностей.
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35. В приведенной схеме Е1 = 110 В, Е2 220 В, R1 = R2 = 100 Ом, R3 = 500 Ом. Найти показание амперметра и токи в остальных ветвях. Проверить баланс мощностей.
[image: image38.wmf]
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36. В приведенной схеме Е1 = 2Е2, R1 = 12 Ом, R2 = 15 Ом, R3 = 20 Ом. Амперметр показывает 1,5. Найти величины Е1 и Е2, а также остальные токи. Проверить баланс мощностей. 
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37. В приведенной схеме Е1 = Е2 = Е3 12, R1 = 10 Ом, R2 = 6 Ом и падение напряжения на сопротивлении R3 равно 12 В. Найти силу тока во всех участках цепи. Найти сопротивление R3. Внутренним сопротивлением элементов пренебречь. Проверить баланс мощностей.
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38. Какую силу тока показывает амперметр в приведенной схеме, если Е1 = 3 В, Е2 = 1,5 В, R1 = 500 Ом, R2 = 250 Ом, R3 =100 Ом и сопротивление амперметра равно RА = 100 Ом? Проверить баланс мощностей. 

39. В приведенной схеме Е1 = Е2 = 3 В и с одинаковым внутренним сопротивлением Ri1 = Ri2 = 0,5 Ом. Найти все токи, если R1 = 1 Ом, R2 = 2 Ом. Проверить баланс мощностей.
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40. В приведенной схеме Е1 = 55 В, Е2 110 В, R1 = R2 = 50 Ом, R3 = 250 Ом. Найти показание амперметра и токи в остальных ветвях. Проверить баланс мощностей.
[image: image39.wmf]
Критерии оценки:

- оценка «отлично» выставляется студенту, если студент полностью выполнил задание контрольной работы, показал отличные знания и умения в рамках усвоенного учебного материала, контрольная работа оформлена аккуратно и в соответствии с предъявляемыми требованиями;

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если студент полностью выполнил задание контрольной работы, показал хорошие знания и умения, но не смог обосновать оптимальность предложенного решения, есть недостатки в оформлении контрольной работы;

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если студент полностью выполнил задание контрольной работы, но допустил существенные неточности, не проявил умения правильно интерпретировать полученные результаты, качество оформления контрольной работы имеет недостаточный уровень;

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если студент не полностью выполнил задание контрольной работы, при этом проявил недостаточный уровень знаний и умений, а также неспособен пояснить полученный результат;

- оценка «зачтено» выставляется студенту, если  студент полностью выполнил задание контрольной работы, но допустил существенные неточности, не проявил умения правильно интерпретировать полученные результаты, качество оформления контрольной работы имеет недостаточный уровень;

- оценка «не зачтено» выставляется студенту, если  студент не полностью выполнил задание контрольной работы, при этом проявил недостаточный уровень знаний и умений, а также неспособен пояснить полученный результат.

Контрольные задания для проведения текущего контроля по практическим занятиям:

Темы индивидуальных творческих заданий:
1
1. Определить электродвижущую силу и напряжение на зажимах щелочной аккумуляторной батареи, если известно, что внутреннее сопротивление аккумуляторной батареи r = 0,08 Ом, сопротивление внешней цепи R = 1 Ом и величина тока в цепи I = 23 А.    

2. Каково внутреннее сопротивление r источника электроэнергии, если при токе нагрузки 5 А вольтметр показывает 48 В, а при токе 10 А – 46 В?
3. Найти все токи в ветвях электрической цепи, пользуясь методом контурных токов. Составить баланс мощностей для заданной схемы.   
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Е1=12 В, Е2=10 В, Е3=8 В, 
R01=R02=R03=1 Ом,

R1=20 Ом,  R2=15 Ом, R3=22 Ом,

R4=16 Ом, R5=R6=10 Ом.  
4. К источнику с напряжением U = 120 В и частотой = 50 Гц подключена катушка RL с активным сопротивлением R = 12 Ом и индуктивностью L = 0,051 Гн. Определить ток, активную и реактивную составляющие напряжения, коэффициент мощности, активную, реактивную и полную мощности катушки. Построить векторную диаграмму.

2
1. Нагревательный прибор, обладающий сопротивлением R = 50 Ом, присоединен к сети с напряжением U = 120 В. Определить ток, протекающий через прибор. 
2. Общее сопротивление двух проводников при последовательном соединении равно 70 Ом, при параллельном – 25 Ом.   Найти сопротивление каждого проводника.
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3. Найти все токи в ветвях электрической цепи, пользуясь методом контурных токов. Составить баланс мощностей для заданной схемы.   

Е1=10 В, Е2=12 В, Е3=9 В, 
R01=R02=R03=1,5 Ом,

R1=30 Ом,  R2=25 Ом, R3=28 Ом,

R4=16 Ом, R5=R6=15 Ом.  
4. К источнику с U = 250 В и = 50 Гц подключены последовательно реостат R с активным сопротивлением R = 40 Ом и конденсатор С с емкостью С = 106,16 мкФ. Вычислить ток в цепи, падения напряжения на активном сопротивлении и на конденсаторе, коэффициент мощности, активную, реактивную и полную мощности цепи. 
3.
1. Электрическая лампа сопротивлением 450 Ом включена в сеть напряжением 220 В. Сопротивление подводящих проводов 5 Ом. Определить падение напряжения на лампе и на проводах.

[image: image128.png]


2. Конденсатор емкостью С =5 мкФ заряжен до разности потенциалов 300 В. При замыкании ключа К он разряжается через два последовательно соединенных сопротивления R1 = 20 Ом и R2 = 15 Ом. Какое количество теплоты выделится на сопротивлении  R1?
[image: image40.wmf]
3. Найти все токи в ветвях электрической цепи, пользуясь методом контурных токов. Составить баланс мощностей для заданной схемы.   
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Е1=8 В, Е2=15 В, Е3=10 В, 
R01=R02=R03=1 Ом,

R1=20 Ом,  R2=25 Ом, R3=30 Ом,

R4=12 Ом, R5=R6=10 Ом.  
4.. Для определения индуктивности катушки произведены два опыта. В первом опыте катушку подключили к зажимам источника  переменного тока с U1 = 127 В; f= 50 Гц. При этом по катушке проходил ток  I1 = 4,23 А. Во втором опыте катушку подключили к источнику постоянного тока с  U2 = 12 В. При этом по катушке протекал ток I2 = 6 А. Какова индуктивность катушки? 
4.

1. Плоский конденсатор емкостью 1500 пФ имеет площадь каждой обкладки 12 см2. Диэлектрик слюда (диэлектрическая проницаемость ( = 7, диэлектрическая постоянная (0 = 8,85(10-12 Ф/м). Найти толщину слюды.
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2. Конденсатор емкостью С = 10 мкФ заряжен до разности потенциалов 220 В. При замыкании ключа К он разряжается через три последовательно соединенных сопротивления R1 = 10 Ом, R2 = 15  Ом и R3 = 20 Ом. Какое количество теплоты выделится на  R1?

3.
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Е1=30 В, Е2=15 В, Е3=20 В, 
R01=R02=R03=2 Ом,

R1=50 Ом,  R2=45 Ом, R3=35 Ом,

R4=25 Ом, R5=R6=25 Ом.  
4. По катушке с R = 15,2 Ом и L = 41,4 мГн проходит ток, мгновенное значение которого i = 15,5 × sin 314t. Определить действующее значение и написать уравнение напряжения, приложенного к зажимам катушки. Найти активную, реактивную и полную мощности цепи. Построить треугольник со- противлений. 
Критерии оценки:

- оценка «отлично» выставляется студенту, если студент правильно выполнил индивидуальное творческое задание. Показал отличные владения навыками применения полученных знаний и умений при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. Ответил на все дополнительные вопросы на защите;

- оценка «хорошо» - студент выполнил индивидуальное творческое задание с небольшими неточностями. Показал хорошие владения навыками применения полученных знаний и умений при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. Ответил на большинство дополнительных вопросов на защите;

- оценка «удовлетворительно» - студент выполнил индивидуальное творческое задание с существенными неточностями. Показал удовлетворительное владение навыками применения полученных знаний и умений при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. При ответах на дополнительные вопросы на защите было допущено много неточностей;

- оценка «неудовлетворительно» - при выполнении индивидуального творческого задания студент продемонстрировал недостаточный уровень владения умениями и навыками при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. При ответах на дополнительные вопросы на защите было допущено множество неточностей;

Темы рефератов

1. Роль электротехники в развитии НТП.
2.  Электрические цепи. Источники тока.  

3.  Токи в сплошных средах, заземление; шаговое напряжение.
4.  Методы расчета сложных электрических цепей.

5.  Электромагнитная индукция. Самоиндукция.

6.  Нелинейные электрические цепи. 
7.  Магнитные цепи.

8.  Переходные процессы в R, C и L, цепях; процесс установления вынужденных колебаний. Колебания в связанных контурах; нормальные колебания и их частоты.   

9. Электроизмерительные приборы.

10. Генераторы переменного тока.
11. Синхронные и асинхронные двигатели.
12. Анализ сложных электрических цепей с несколькими источниками энергии.

14. Мощность в цепи синусоидального тока.

15. Сопротивление, индуктивность и емкость в цепи переменного тока.

16. Резонанс токов и напряжений.

17. Трехфазный ток. Соединения трехфазных цепей.

18. Генераторы переменного тока.

19. Плотность потока энергии электромагнитных волн.
Методические указания к выполнению реферата

Целью выполнения реферата по дисциплине "Электротехника" является проверка знаний студентов по вопросам основ электротехники, полученных в ходе лекционных, умения анализировать и обобщать материалы, раскрывающие связи между теорией и экспериментом, углубленное самостоятельное изучение отдельных разделов электротехники.

Основные задачи выполнения рефератов:

· изучение методов анализа специальной учебной и научной литературы, проблемных статей, статистических данных по конкретной теме; 

· анализ, обобщение и систематизация материалов по конкретным вопросам электротехники; 

· изучение теоретических вопросов анализа расчетов цепей; 

· анализ различных областей электротехники в науке и технике; 

Выбор темы реферата осуществляется студентом самостоятельно, исходя, прежде всего из возможностей получения необходимых для ее выполнения фактических экспериментальных и теоретических материалов. Изменение формулировки темы по инициативе студента не допускается. Тема реферата утверждается лектором данного курса. Студент должен выполнять реферат в соответствии с планом, утвержденным научным руководителем. Это позволяет выдержать логику изложения и проверить ключевые моменты усвоения студентами базовых физических понятий, умение анализировать конкретные ситуации с применением характеристик лазерного излучения.

План реферата разрабатывается студентом самостоятельно, но при этом он должен учитывать ниже изложенные положения. Структура реферата по дисциплине "Применение лазеров", как правило, включает:

· введение; 

· теоретическую часть; 

· аналитическую часть; 

· практическая часть, посвященная конкретным экспериментальным результатам; 

· заключение; 

· список использованной литературы; 

· приложения. 

Во введении необходимо охарактеризовать актуальность проблемы, цель и задачи реферата, объект и предмет исследования, методы, используемые при выполнении реферата, ее теоретическую и методологическую основу. Очень важно различать понятия "объект" и "предмет" исследования. Как правило, под объектом понимается определенный тип лазера или оптического явления (например, лазерная искра). Предмет исследования – это более конкретная характеристика определенных аспектов объекта (например, методы расчета порога лазерной искры и т.п.).

В теоретической части реферата раскрывается сущность рассматриваемого физического процесса. Необходимо изучить основные теоретические положения, охарактеризовать на основе обобщения учебной и научной литературы, в т.ч. зарубежных авторов, различные трактовки и классификации исследуемого объекта. Теоретическая часть работы может включать исторические аспекты появления и развития данного направления исследований.

Центральное место в реферате занимает аналитическая часть. Целью данной части является всесторонний анализ задач, методов экспериментального и теоретического исследования, основные закономерности. Необходимо привести общие сведения об объекте, в т.ч.:

· новые теоретические и экспериментальные результаты, полученные за последние десять лет; 

· области применения полученных результатов; 

· имеющиеся проблемы и нерешенные вопросы 

В данном разделе необходимо проанализировать соответствие экспериментальных результатов теоретическим моделям, анализировать погрешности измерений и точность теоретических расчетов. Следует показать собственную позицию в оценке проблемной ситуации и возможностей ее решения. Обязательно нужно делать ссылки на использованную литературу и точки зрения цитируемых авторов.

Проведенный анализ объекта исследования с использованием современных, включая квантовых, методов является базой для разработки конкретных предложений.

Практическая часть реферата по дисциплине "Электротехника" включает собственные экспериментальные результаты, оценки и расчеты, если эта часть работы запланирована. В данной части необходимо рассмотреть различные схемы, методов исследования и теоретического анализа.

В заключении реферата, опираясь на цели и задачи, сформулированные во введении, и результаты трех предшествующих частей, нужно сделать выводы по исследуемой проблеме и обобщить предложения, направленные на конкретные рекомендации.

Список использованной литературы должен включать действительно использованные в работе источники. При этом библиография составляется в порядке ссылок по тексту. При ссылке в тексте реферата на использованный источник приводится его порядковый номер в общем списке в квадратных скобках.

В приложения включаются вспомогательные материалы, использованные в работе для характеристики объекта исследования, подготовки таблиц, расчета показателей. 

Критерии оценки:
Оценка «отлично» выставляется, если работа студента написана грамотным научным языком, имеет чёткую структуру и логику изложения, точка зрения студента обоснована, выполнен подробный анализ научно-периодической литературы по теме. Студент работе выдвигает новые идеи и трактовки, демонстрирует способность анализировать материал.

Оценка «хорошо» выставляется, если работа студента написана грамотным научным языком, имеет чёткую структуру и логику изложения, точка зрения студента обоснована, в работе присутствуют ссылки, но нет подробного анализа научно-периодической литературы по теме. 
Оценка «удовлетворительно» выставляется, если студент выполнил задание, однако не продемонстрировал способность к научному анализу, не высказывал в работе своего мнения, допустил ошибки в логическом обосновании своего ответа.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если студент не выполнил задание, или выполнил его формально, ответил на заданный вопрос, при этом не ссылался на источники научно-периодической литературы, не проявил способность к анализу, то есть в целом цель реферата не достигнута.

Примеры тестовых заданий по электротехнике
1-вариант
1.  Что такое электрический ток? 1)  графическое изображение элементов.

2)  это устройство для измерения ЭДС. 3)  упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике. 4)  беспорядочное движение частиц вещества.

5)  совокупность устройств, предназначенных для использования электрического сопротивления.

2.  Устройство, состоящее из двух проводников любой формы, разделенных диэлектриком  1)  электреты 2)  источник 3)  резисторы 4)  реостаты 5)  конденсатор.
3.  Закон Джоуля – Ленца.
1)  работа производимая источникам, равна произведению ЭДС источника на заряд, переносимый в цепи.  2)  определяет зависимость между ЭДС источника питания, с внутренним сопротивлением. 3)  пропорционален сопротивлению проводника в контуре и алгебраической суммы токов. 4)  количество теплоты, выделяющейся в проводнике при прохождении по нему электрического тока, равно произведению квадрата силы тока на сопротивление проводника и время прохождения тока через проводник. 5)  работа прямо пропорциональна напряжению на этом участке и обратно пропорциональна его сопротивлению.

4.   Прибор
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1)  резистор. 2)  конденсатор. 3)  реостат. 4)  потенциометр.
5  амперметр.
5.  Определите сопротивление нити электрической лампы мощностью 100 Вт, если лампа рассчитана на напряжение 220 В.

1)  570 Ом. 2)  488 Ом. 3)  523 Ом.  4)  446 Ом. 5)  625 Ом.

6.  Физическая величина, характеризующую быстроту совершения работы.

1)  работа. 2)  напряжение. 3)  мощность. 4)  сопротивление. 5)  нет правильного ответа.

7.  Сила тока в электрической цепи 2 А при напряжении на его концах 5 В. Найдите сопротивление проводника.

1)  10 Ом. 2)  0,4 Ом. 3)  2,5 Ом. 4)  4 Ом. 5)  0,2 Ом

8.  Закон Ома для полной цепи:

1)  I= U/R/ 2)  U=U*I/ 3)  U=A/q/ 4)  I=[image: image41.png]
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 . 5)  I= E/ (R+r).
9.  Диэлектрики, длительное время сохраняющие поляризацию после устранения внешнего электрического поля.

1)  сегнетоэлектрики. 2)  электреты. 3)  потенциал. 4)  пьезоэлектрический эффект. 5)  электрический емкость.
10.  Вещества, почти не проводящие электрический ток.

1)  диэлектрики. 2)  электреты. 3)  сегнетоэлектрики. 4)  пьезоэлектрический эффект. 5)  диод.
11  Какие из перечисленных ниже частиц имеют наименьший отрицательный заряд?

1)  электрон. 2)  протон. 3)  нейтрон. 4)  антиэлектрон. 5)  нейтральный.
12.  Участок цепи это…?

1)  часть цепи между двумя узлами; 2)  замкнутая часть цепи; 3)  графическое изображение элементов; 4)  часть цепи между двумя точками; 5)  элемент электрической цепи, предназначенный для использование электрического сопротивления.

13.  В приборе для выжигания по дереву напряжение понижается с 220 В до 11 В. В паспорте трансформатора указано: «Потребляемая мощность – 55 Вт, КПД – 0,8». Определите силы тока, протекающие через первичную и вторичную обмотки трансформатора. I1 и  I2 соответственно:1) 0,34; 12 A. 2) 4.4; 1,4 А. 3) 5,4; 1 А. 4) 0,25; 4 А. 5) 0,45; 1,4 А.   
14.  Преобразуют энергию топлива в электрическую энергию.

1)  Атомные электростанции. 2)  Тепловые электростанции. 3)  Механические электростанции. 4)  Гидроэлектростанции. 5)  Ветряные электростанции.

15.  Реостат применяют для регулирования в цепи…

1)  напряжения. 2)  силы тока. 3)  напряжения и силы тока. 4)  сопротивления. 5)  мощности.
16.  Устройство, состоящее из катушки и железного сердечника внутри ее.

1)  трансформатор. 2)  батарея. 3)  аккумулятор. 4)  реостат. 5)  электромагнит

17.  Диполь – это

1)  два разноименных электрических заряда, расположенных на небольшом расстоянии друг от друга. 2)  абсолютная диэлектрическая проницаемость вакуума.  3)  величина, равная отношению заряда одной из обкладок конденсатора к напряжению между ними.

4)  выстраивание диполей вдоль силовых линий электрического поля.

5)  устройство, состоящее из двух проводников любой формы, разделенных диэлектриком.

18.  Найдите неверное соотношение:

1)  1 Ом=1В/1А; 2) 1В=1Дж/1 Кл; 3)1Кл=1 А(1 с; 4) 1А=1 Ом/1 В;5) 1А=Дж/с.
19.  При параллельном соединении конденсаторов одинаковым является:
1)  напряжение; 2)  заряд; 3)  ёмкость; 4)  сопротивление; 5)  силы тока.
20.  Вращающаяся часть электрогенератора.

1)  статор; 2)  ротор; 3)  трансформатор; 4)  коммутатор; 5)  катушка.
21.  В цепь с напряжением 250 В включили последовательно две лампы, рассчитанные на это же напряжение. Одна лампа мощностью 500 Вт, а другая мощностью 25 Вт. Определите сопротивление цепи.

1)  2625 Ом. 2)  2045 Ом. 3)  260 Ом. 4)  238 Ом. 5)  450 Ом.

22.  Трансформатор тока это…

1)  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса.

2)  трансформатор, питающийся от источника напряжения.

3)  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии.

4)  трансформатор, питающийся от источника тока.

5)  трансформатор, первичная обмотка которого электрически не связана со вторичными обмотками.

23.  Какой величиной является магнитный поток Ф?

1)  скалярной; 2) векторной; 3)  механической; 4)  ответы 1, 2; 5)  перпендикулярной.
24.  Совокупность витков, образующих электрическую цепь, в которой суммируются ЭДС, наведённые в витках.

1)  магнитная система; 2)  плоская магнитная система; 3)  обмотка; 4)  изоляция; 5)  нет правильного ответа.
25.  Земля и проводящие слои атмосферы образует своеобразный конденсатор. Наблюдениями установлено, что напряженность электрического поля Земли вблизи ее поверхности в среднем равна 100 В/м. Найдите электрический заряд, считая, что он равномерно распределен по всей земной поверхности.

1)  4,2∙105 Кл; 2)  4,1∙105 Кл; 3)  4∙105 Кл; 4)  4,5∙105 Кл; 5)  4,6 ∙105 Кл.
2-вариант
1.  Что такое электрическая цепь?

1)  это устройство для измерения ЭДС; 2)  графическое изображение электрической цепи, показывающее порядок и характер соединение элементов; 3)  упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике; 4)  совокупность устройств, предназначенных для прохождения электрического тока; 5)  совокупность устройств предназначенных для использования электрического сопротивления.

2.  ЭДС источника выражается формулой:

1)  I= Q/t; 2)  E= Au/q; 3)  W=q(E(d; 4)  ( =E(d; 5)  U=A/q.
3.  Впервые явления в электрических цепях глубоко и тщательно изучил:

1)  Майкл Фарадей; 2)  Джемс Максвелл; 3)  Георг Ом; 4)  Михаил Ломоносов; 5)  Шарль Кулон.
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4.   Прибор - 
1)  амперметр; 2)  реостат; 3)  резистор; 4)  ключ; 5)  потенциометр

5.  Ёмкость конденсатора С=10 мкФ, напряжение на обкладках U=220В. Определить заряд конденсатора.

1)  2.2 Кл; 2)  2200 Кл; 3)  0,045 Кл; 4)  450 Кл; 5)  2,2(10-3 Кл. 
6.  Это в простейшем случае реостаты, включаемые для регулирования напряжения.

1)  потенциометры; 2)  резисторы; 3)  реостаты; 4)  ключ; 5)  счётчик.
7.  Часть цепи между двумя точками называется:

1)  контур; 2)  участок цепи; 3)  ветвь; 4)  электрическая цепь; 5)  узел.
8.  Сопротивление последовательной цепи:

1) R= Rn; 2)  1/R= 1/R1+ 1/R2+ …1/Rn ; 3) U/R=U/R1+U/R2+….+U/Rn;         
4)  R = R1 + R2 +…+ Rn;
5)  RI = R1I + R2I +…+ RnI. 
9.  Сила тока в проводнике…

1)  прямо пропорционально напряжению на концах проводника; 2)  прямо пропорционально напряжению на концах проводника и его сопротивлению; 3)  обратно пропорционально напряжению на концах проводника; 4)  обратно пропорционально напряжению на концах проводника и его сопротивлению; 
5)  электрическим зарядом и поперечное сечение проводника.
10.  Какую энергию потребляет из сети электрическая лампа за 2 ч, если ее сопротивление 440 Ом, а напряжение сети 220 В?

1)  340 Вт(ч; 2)  240 Вт(ч; 3)  220 Вт(ч; 4) 375 Вт(ч; 5)  180 Вт(ч.

11. гВт =

1)  1024 Вт; 2)  1000000000 Вт; 3) 1000000 Вт; 4) 10-3 Вт; 5)  100 Вт.

12.  Что такое потенциал точки?

1)  это разность потенциалов двух точек электрического поля; 2)  это абсолютная диэлектрическая проницаемость вакуума; 3)  называют величину, равная отношению заряда одной из обкладок конденсатора к напряжению между ними; 4)  называют устройство, состоящее из двух проводников любой формы, разделенных диэлектриком; 5)  называют работу, по перемещению единичного заряда из точки поля в бесконечность.

13.  Условное обозначение [image: image44.jpg]



1)  резистор; 2)  предохранитель; 3)  реостат; 4)  кабель, провод, шина электрической цепи; 5)  приемник электрической энергии.
14.  Лампа накаливания с сопротивлением R= 440 Ом включена в сеть с напряжением U=110 В. Определить силу тока в лампе.

1)  25 А; 2)  30 А; 3)  12 А; 4)  0,25 А; 5)  1 А.
15.  Какие носители заряда существуют?

1)  электроны; 2)  положительные ионы; 3)  отрицательные ионы; 4)  нейтральные; 5)  все перечисленные

16.   Сколько в схеме узлов и ветвей в приведенной схеме?

[image: image134.png]


1)  узлов 4, ветвей 4; 2)  узлов 2, ветвей 4;

3)  узлов 3, ветвей 5;  4)  узлов 3, ветвей 4;

5)  узлов 3, ветвей 2.

17.  Величина, обратная сопротивлению

1)  проводимость; 2)  удельное сопротивление; 3)  период; 4)  напряжение; 

5)  потенциал.
18.  Ёмкость конденсатора С =10 мФ; заряд конденсатора Q= 4∙10-5 Кл.  Определить напряжение на обкладках.

1)  0,4 В; 2)  4 мВ; 3)  4∙10-5 В; 4)  4∙10-7 В; 5)  0,04 В.

19.  Будет ли проходить в цепи постоянный ток, если вместо источника ЭДС – включить заряженный конденсатор?

1)  не будет; 2) будет, но недолго; 3) будет; 4) 1,2; 5)  все ответы правильны.
20.  В цепи питания нагревательного прибора, включенного под напряжение 220 В, сила тока в цепи 5 А. Определить мощность прибора.

1)  25 Вт; 2)  4,4 Вт; 3)  2,1 кВт; 4)  1,1 кВт; 5)  44 Вт.
21.  Плотность электрического тока определяется по формуле:

1)  j=q/t; 2)  j=I/S$ 3)  j=dl/S; 4)  j=1/R; 5)  j=1/t.
22.  Определить количество теплоты, выделенное в нагревательном приборе в течение 0,5 ч, если он включен в сеть напряжением 110 В и имеет сопротивление 24 Ом.

1)  130 000 Дж; 2)  650 000 Дж; 3)  907 500 Дж; 4)  235 кДж; 5)  445 500 Дж.
23.  Магнитная система, в которой все стержни имеют одинаковую форму, конструкцию и размеры, а взаимное расположение любого стержня по отношению ко всем ярмам одинаково для всех стерней.

1)  симметричная магнитная система; 2)  несимметричная магнитная система;
3)  плоская магнитная система; 4)  пространственная магнитная система; 5)  прямая магнитная система

24.  Обеспечивает физическую защиту для активного компонента, а также представляет собой резервуар для масла.

1)  обмотка; 2)  магнитная система; 3)  автотрансформатор; 4)  система охлаждения; 5)  бак

25.  Трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса.

1)  трансформатор тока; 2)  трансформатор напряжение; 3)  автотрансформатор; 4)  импульсный трансформатор; 5)  механический трансформатор.

3-вариант
1.  Что такое электрическое поле?

A.  упорядоченное движение электрических зарядов. B.  особый вид материи, существующий вокруг любого электрического заряда. C.  упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике. D.  беспорядочное движение частиц вещества. E.  взаимодействие электрических зарядов.

2.  Внешняя часть цепи охватывает …

A.  приемник соединительные провода; B.  только источник питания; C.  приемник; D.  все элементы цепи; E.  пускорегулирующую аппаратуру.
3.  Первый Закон Кирхгофа
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4.  Прибор: 
A.  реостат; B.  Резистор; C.  Батарея; D.  Потенциометр;
E.  ключ.
5.  Конденсатор имеет электроемкость С=5 пФ. Какой заряд находится на каждой из его обкладок, если разность потенциалов между ними U=1000 В?

A.  5,9∙[image: image50.png]1077



 Кл; B.  5∙[image: image51.png]1077



 Кл; C.  4,5∙[image: image52.png]107®



 Кл; D.  4,7∙[image: image53.png]107®



 Кл; E.  5,7∙[image: image54.png]107®



 Кл

6.  Какая величина равна отношению электрического заряда, прошедшего через поперечное сечение проводника, ко времени его прохождения?

A.  сила тока; B.  Напряжение; C.  Сопротивление; D.  работа тока; E.  энергия

7.  Единица измерения потенциала точки электрического поля…

A.  Ватт; B.  Ампер; C.  Джоуль; D.  Вольт; E. Ом.
8.  Определить мощность приёмника, если сопротивление равно 100 Ом, а ток приёмника 5 мА.

A.  500 Вт; B.  20 Вт; C.  0,5 Вт;  D.  2500 Вт; E.  0,0025 Вт

9.  Частично или полностью ионизованный газ, в котором плотности положительных и отрицательных зарядов практически совпадают.

A.  вакуум

B.  вода

C.  плазма

D.  магнитный поток

E.  однозначного ответа нет

10.  Какое из утверждений вы считаете не правильным?

A.  Земной шар – большой магнит; B.  Невозможно получить магнит с одним полюсом; C.  Магнит имеет две полюса: северный и южный, они различны по своим свойствам; D.  Магнит – направленное движение заряженных частиц;
E.  Магнит, подвешенный на нити, располагается определенным образом в пространстве, указывая север и юг.

11.  Кто экспериментально впервые обнаружил, что электрический ток связан с магнитным полем?

A.  Майкл Фарадей; B.  Ампер Андре; C.  Максвелл Джеймс; D.  Эрстед Ханс

E.  Кулон Шарль
12.  Ёмкость конденсатора С=10 мФ; заряд конденсатора Q= 4∙[image: image55.png]107° K.



 Определить напряжение на обкладках.

A.  0,4 В; B.  4 мВ; C.  4∙[image: image56.png]1075



 В; D.  4∙[image: image57.png]1077



 В; E.  0,04 В.

13.  К магнитным материалам относятся

A.  алюминий; B.  Железо; C.  Медь; D.  Кремний; E.  все ответы правильны.
14.  Диэлектрики применяют для изготовления

A.  магнитопроводов; B.  обмоток катушек индуктивности; C.  корпусов бытовых приборов; D.  корпусов штепсельных вилок; E.  А, В.

15.  К полупроводниковым материалам относятся:

A.  алюминий; B.  Кремний; C.  Железо; D.  Нихром; E.  В, D.

16.  Единицами измерения магнитной индукции являются

A.  Амперы; B.  Вольты; C.  Теслы; D.  Герцы; E.  Фаза

17.  Величина индуцированной ЭДС зависит от...

A.  силы тока; B.  Напряжения; C.  скорости вращения витка в магнитном поле; D.  длины проводника и силы магнитного поля; E.  ответы А, В.
18.  Выберите правильное утверждение:

A.  ток в замкнутой цепи прямо пропорционален электродвижущей силе и обратно пропорционален сопротивлению всей цепи;  B.  ток в замкнутой цепи прямо пропорционален сопротивлению всей цепи и обратно пропорционален электродвижущей силе; C.  сопротивление в замкнутой цепи прямо пропорционально току всей цепи и обратно пропорционально электродвижущей силе; D.  электродвижущая сила в замкнутой цепи прямо пропорциональна сопротивлению всей цепи и обратно пропорциональна току; E.  электродвижущая сила в замкнутой цепи прямо пропорциональна.

19.  Если неоновая лампа мощностью 4,8 Вт рассчитана на напряжение 120 В, то потребляемый ток составляет:

A.  576 А; B.  115,2 А; C.  124,8 А; D.  0,04 А; E.  54 A

20.  Формула Мощность приёмника:

A.  P=EI; B.  P=U/I; C. P=U/t; D.  P=A(t; E.  P=U(q/t

21.  При параллельном соединении конденсаторов одинаковым является:
A.  напряжение; B.  Заряд; C.  Ёмкость; D.  Индуктивность; E.  А, В.

22.  Конденсатор имеет две пластины. Площадь каждой пластины составляет 15 см2. Между пластинками помещен диэлектрик – пропарафинированная бумага толщиной 0,02 см. Вычислить емкость этого конденсатора. (ε=2,2)

A.  1555 пФ; B.  1222 пФ; C.  1650 пФ; D.  550 пФ; E.  650 пФ.
23.  Что такое Пик – трансформатор?
A.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса; B.  трансформатор, питающийся от источника напряжения; C.  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии; D. трансформатор, питающийся от источника тока; E.  трансформатор, преобразующий напряжение синусоидальной формы в импульсное напряжение с изменяющейся через каждые полпериода полярностью.

24.  Определить мощность приёмника, если сопротивление равно 110 Ом, а ток приёмника 5 мА.

A.  0,0025 Вт; B.  0,00275 Вт; C.  20 Вт; D.  0,5 Вт; E.  2500 Вт.
25.  Разделительный трансформатор это…

A.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса; B.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса; C.  трансформатор, питающийся от источника тока; D.  трансформатор, первичная обмотка которого электрически не связана со вторичными обмотками; E.  трансформатор, питающийся от источника напряжения.

4-вариант
1.  Электрический ток в металлах - это...

A.  беспорядочное движение заряженных частиц; B.  движение атомов и молекул; C.  движение электронов; D.  направленное движение свободных электронов; E.  движение ионов.

2.  Что такое резистор?

A.  графическое изображение электрической цепи, показывающее порядок и характер соединений элементов; B.  совокупность устройств, предназначенных для прохождения электрического тока обязательными элементами; C.  порядочное движение заряженных частиц, замкнутом контуре, под действием электрического поля; D.  элемент электрической цепи, предназначенный для использования его электрического сопротивления; E.  работа, совершаемая единицу времени или величина, численно равняя скорости преобразования энергий.

3.  Электрический ток оказывает на проводник действие...

A.  тепловое; B.  Радиоактивное; C.  Магнитное; D.  Физическое; E.  все ответы правильны

4.  Сопротивление тела человека электрическому току зависит от...

A.  роста человека; B.  массы человека; C.  силы тока; D.  физического состояния человека; E.  не зависит
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5.  Прибор

A.  гальванометр; B.  ваттметр

C.  источник; D.  резистор

E.  батарея.
6.  Закон Ома выражается формулой

A.  U = R/I; B.  U = I/R; C.  I = U/R; D.  R=I/U; E.  I= E/ (R+r)

7.  Определить количество теплоты, выделенное в нагревательном приборе в течение 0,5 ч, если он включен в сеть напряжением 110 В и имеет сопротивление 24 Ом.

A.  350 000 Дж; B.  245 550 Дж; C.  907 500 Дж; D.  45 кДж; E.  330 000 Дж

8.  При последовательном соединении конденсаторов  одинаковым является:
A.  напряжение; B.  Заряд; C.  Ёмкость; D.  Индуктивность; E.  А, В.

9.  Расстояние между пластинами плоского конденсатора увеличили в два раза. Электрическая ёмкость его…

A.  уменьшится; B.  увеличится; C.  не изменится; D.  недостаточно данных; E.  уменьшится и увеличится.
10.  Ёмкость конденсатора С=10 мФ; заряд конденсатора q=4(10-5 Кл. Определить напряжение на обкладках.

A.  0,4 В; B.  4 мВ; C.  4∙10-5 В; D.  4∙10-7 В; E.  0,04 В.

11.  За 2 ч при постоянном токе был перенесён заряд в 180 Кл. Определите силу тока.

A.  180 А; B.  90 А; C.  360 А; D.  0,025 А; E.  1 А

12.  Элемент электрической цепи, предназначенный для использования его электрического сопротивления, называется

A.  клеммы; B.  ключ; C.  участок цепи; D.  резистор; E.  реостат.
13.  Внешняя часть цепи охватывает …

A.  приемник; B.  соединительные провода; C.  только источник питания; D.  пускорегулирующую аппаратуру; E.  все элементы внешней цепи.
14.  Сила индукционного тока зависит от чего?

A.  от скорости изменения магнитного поля; B.  от скорости вращение катушки; C.  от электромагнитного поля; D.  от числа ее витков; E.  А, D.

15.  Алгебраическая сумма ЭДС в контуре равна алгебраической сумме падений напряжения на всех элементах данного контура:

A.  первый закон Ньютона; B.  первый закон Кирхгофа; C.  второй закон Кирхгофа; D.  закон Ома; E.  С, Д.

16.  Наименьшая сила тока, смертельно опасная для человека равна...

A.  1 А; B.  0,01 А; C.  0,1 А; D.  0,025 А; E.  0,2 А

17.  Диэлектрики, обладающие очень большой диэлектрической проницаемостью:
A.  электреты; B.  пьезоэлектрический эффект; C.  Электрон; D.  потенциал; E.  сегнетоэлектрики

18.  К батареи, ЭДС которой 4,8 В и внутреннее сопротивление 3,5 Ом, присоединена электрическая лампочка сопротивлением 12,5 Ом. Определите ток батареи.

A.  0,5 А; B.  0,8 А; C.  0,3 А; D.  1 А; E.  7 А.
19.  Магнитные материалы применяют для изготовления:
A.  радиотехнических элементов; B.  экранирования проводов; C.  обмоток электрических машин; D.  якорей электрических машин; E.  A, B

20.  Определите коэффициент мощности двигателя, полное сопротивление обмоток которого 20 Ом, а активное сопротивление 19 Ом.

A.  0,95; B.  0,45; C.  380; D.  1,9; E.  39.
21.  Кто ввел термин «электрон» и рассчитал его заряд?

A.  А. Беккерель; B.  Э. Резерфорд; C.  Н. Бор; D.  Д. Стоней; E.  М. Планк

22.  Если неоновая лампа мощностью 4,8 Вт рассчитана на напряжение 120 В, то потребляемый ток составляет:

A.  124,8 А; B.  115,2 А; C.  0,04 А; D.  0,5 А; E.  25 A
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23.  Условное обозначение

A.  Амперметр; B.  Вольтметр; C.  Гальванометр; D.  Клеммы; E.  Генератор.
24.  Силовой трансформатор это…

A.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса; B.  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии в цепях постоянного тока; C.  трансформатор, питающийся от источника напряжения; D.  трансформатор, питающийся от источника тока; E.  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии.

25.  В замкнутой цепи течет ток 1 А. внешнее сопротивление цепи 2 Ом. Определите внутреннее сопротивление источника, ЭДС которого составляет 2,1 В.  A.  120 Ом; B.  0,1 Ом; C.  50 Ом; D.  1,05 Ом; E.  4,1 Ом.
Вариант - 5

1. Сила  тока равна:  
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2. Мощность тока определяется по формуле:
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3. Полное сопротивление в последовательно соединенных проводниках:

1) 
[image: image68.wmf];

1

1

2

å

n

R

R

        2) 
[image: image69.wmf];

1

2

å

=

n

R

R

       3) 
[image: image70.wmf];

1

1

2

å

=

n

R

R

       4) 
[image: image71.wmf];

1

1

1

2

å

=

n

R

R

     5) 
[image: image72.wmf]n

R

R

n

å

=

1

2

.

4. Емкость плоского конденсатора в диэлектрической среде:
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5. Работа в магнитном поле:
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6. Закон Ома для простейшего цепа переменного тока, содержащего только активное сопротивлением 
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; 5) нет верных ответов.
7. При резонансе токов:

1) сила тока в неразветвленном участке возрастает; 

2) сила тока в разветвленных участках равна нулю; 

3) напряжение в цепи резко возрастает; 

4) сила тока во всех участка равна нулю; 

5) сила тока в неразветвленном участке наименьшая.

8. Активная средняя мощность в цепях переменного тока:
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9. Коэффициент трансформации по току:
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10. Термоэлектронная эмиссия это: 

1) упорядоченное движение электронов в электрическом поле;

2) выход электронов из объема металла на поверхность под действием электрического поля; 3) захват электронов металлом при нагревании в электрическом поле; 4) выход электронов на поверхность из объема металла при нагревании; 5) или что-то другое.

11. Имеется разветвленная цепь с параметрами, указанными на рисунке. Напишите уравнения Кирхгоффа для этой цепи [image: image138.png]R} Rz Rs3



(через I1, I2 и I3 обозначены токи, текущие через соответствующие источники).

1) I1+I3=I2; I1 (R1 + R4) - I3 r3 = (1 - (3                                                               
I2 (R2 + R3) - I3 r3 = (2 + (3
2) I1 + I3 + I2 =0; I2 (R2 + R3) + I3 r3 = - (2 - (3                                     

    I1 (R1 + R4) + I2 (R2 + R3) = - ((1 + (3);                                
3) I1 - I3 - I2 =0; I1 (R1 + R4) + I3 r3 = (3 - (1;   I2 (R2 + R3) - I2 r2 = - (2 - (3;                                                                             
4.  Ни одна из приведенных систем  не верна; 5. Все  верны.                                                

12. Укажите закон нарастания тока в цепи, содержащей индуктивность при подключении ее в цепь постоянного ЭДС    (см. рис.)
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13.  Коэффициент мощности cos( пассивного двухполюсника при заданных активной мощности P и действующих значениях напряжения U и тока I определяется выражением: 1. cos( = P/UI; 2. cos( = UI/P; 3. cos( =PI/U; 4. cos( = UP/I;5. cos( =I/UP. 
14.  Единицей измерения реактивной мощности Q цепи синусоидального тока является…

1) АВ; 2) ВА;  3) Вт; 4) Вар; 5) Дж.

15. Активную мощность Р цепи синусоидального тока можно определить по формуле…

1) Р=UI cosφ; 2) Р=UI sin φ;  3) Р=UI cos φ + Р=UI sin φ;  4) Р=UI tg φ; 5) P=UIctg φ.

16. Реактивную мощность Q цепи синусоидального тока можно определить по формуле…

1) Q = UI tg φ;  2) Q = UI cos φ+ UI sin φ;  3) Q = UI sin φ; 4) Q = UI cos φ; 5) среди ответов нет правильного.
17.  Определите, при каком соединении (последовательном или параллельном) двух одинаковых резисторов будет выделяться большее количество теплоты и во сколько раз …

1) при параллельном соединении в 4 раза; 2) при последовательном соединении в 2 раза; 3) при параллельном соединении в 2 раза; 4) при последовательном соединении в 4 раза; 5) одинаковое количество.
18. Пять резисторов с сопротивлениями R1=100 Ом, R2=10 Ом, R3=20 Ом, R4=500 Ом, R5= 30 Ом соединены параллельно. Наибольший ток будет наблюдаться…

1) в R2;  2) в R4; 3) во всех один и тот же; 4) в R1 и R5; 5) в R3.
19. Провода одинакового диаметра и длины из разных материалов при одном и том же токе нагреваются следующим образом…

1) самая высокая температура у медного провода; 2) самая высокая температура у алюминиевого провода; 3) провода нагреваются одинаково; 4) самая высокая температура у стального провода; 5) провода не нагреваются
20. Место соединения ветвей электрической цепи – это…

1) контур; 2) ветвь; 3) независимый контур; 4) узел; 5) участок цепи.
21. Участок электрической цепи, по которому протекает один и тот же ток называется…

1) ветвью; 2) контуром; 3) узлом; 4) независимым контуром; 5) среди ответов нет правильного.
22. Совокупность устройств и объектов, образующих путь для электрического тока, электромагнитные процессы в которых могут быть описаны с помощью понятий об электродвижущей силе, электрическом токе и электрическом напряжении называется…

1) источником ЭДС; 2) ветвью электрической цепи; 3) узлом; 4) электрической цепью; 5) неоднородным участком цепи.
23. В цепи известны сопротивления R1=45 Ом,R2=90 Ом,R3=30 Ом и ток в первой ветви I1=2 А. Тогда ток I и мощность P цепи соответственно равны…

[image: image140.png]


1) I =7 A; P = 840 Вт;  2) I = 9 A; P = 810 Вт;

3) I = 6 A; P = 960 Вт; 4) I = 6A; P = 540 Вт; 5) 5 А; 460 Вт.
24. Эквивалентное сопротивление участка цепи, состоящего из трех параллельно соединенных сопротивлений номиналом 1 Ом, 10 Ом, 1000 Ом, равно…  

1) 1011 Ом; 2) 0,9 Ом; 3) 1000 Ом; 4) 1 Ом; 5) 10 Ом.
[image: image141.png]


  25.  В цепи известны сопротивления R1=30 Ом, R2=60 Ом, R3=120 Ом и ток в первой ветви I1=4 А. Тогда ток I и мощность P равны…

1) I = 9 A; P = 810 Вт 2) I = 8 A; P = 960 Вт;
3) I = 7 A; P = 540 Вт 4) I = 7 A; P = 840 Вт; 5) среди ответов нет правильных
Ответы
	№ задачи
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4
	Вариант 5

	1
	3
	4
	В
	D
	3

	2
	5
	2
	D
	В
	3

	3
	4
	3
	D
	C, А
	2

	4
	1
	4
	В
	С
	2

	5
	2
	5
	В
	Е
	1

	6
	3
	1
	A
	C
	1

	7
	3
	2
	D
	С
	5

	8
	5
	4
	Е
	B
	2

	9
	2
	1
	С
	А
	1

	10
	1
	3
	D
	В
	4

	11
	1
	5
	D
	Е
	1

	12
	4
	5
	B
	D
	4

	13
	4
	2
	С
	E
	1

	14
	2
	4
	D
	E
	4

	15
	3
	5
	B
	C
	3

	16
	5
	1
	С
	А
	3

	17
	1
	1
	С
	Е
	1

	18
	4
	2
	A
	С
	1

	19
	1
	2
	D
	D
	4

	20
	2
	4
	E
	А
	4

	21
	1
	2
	А
	D
	1

	22
	4
	3
	С
	C
	4

	23
	2
	1
	Е
	С
	4

	24
	3
	5
	В
	Е
	2

	25
	4
	4
	D
	В
	4


Вопросы к зачёту по дисциплине «”Электротехника».
1. Какие элементы схемы замещения называются  пассивными?
2. Какие элементы схемы замещения называются  активными?
3. Какой режим работы электрических цепей называется оптимальным?

4. Какой режим работы электрических цепей называется согласованным?
5. В чем заключается сущность эквивалентного преобразования схем?
6. Законы Ома для участка и полной цепи.
7. Что называется узлом, контуром?

8. Сформулировать законы Кирхгофа.

9. В чем заключатся метод контурных токов?

10. Расчет цепей методами узловых потенциалов и эквивалентного генератора.

11. Преобразование треугольника сопротивлений в эквивалентную звезду. 
12. Преобразование звезды сопротивлений в эквивалентный треугольник. 

13. Чему равно эквивалентное сопротивление при их параллельном соединении? 

14. Чему равно эквивалентное сопротивление при их последовательном соединении?

15. Нелинейные электрические цепи постоянного тока.

HYPERLINK "E:neliney.html" \l "1"
 Основные определения. 
16. По какой формуле выражается емкость плоского конденсатора?

17.  Каков графический метод расчета нелинейных цепей постоянного тока?

18. Сформулировать основные определения однофазного переменного синусоидального переменного тока.

19. Объяснить метод изображения синусоидальных функций времени в векторной форме.
20. Объяснить метод изображения синусоидальных функций времени в комплексной форме.

21. Чему равен сдвиг фаз между током и напряжением в цепи с активным сопротивлением?
22. Чему равен сдвиг фаз между током и напряжением в цепи с индуктивностью?

23. Чему равен сдвиг фаз между током и напряжением в цепи с электроемкостью?

24. Резонансный режим в последовательной цепи с R, L, C.
25. Резонансный режим в параллельной цепи с R, L, C.  
26. Чему равно действующее значение переменного тока?
27. Мощность в цепи переменного тока.

28. Чему равна активная мощность в цепи переменного тока?

29. Чему равна реактивная мощность в цепи переменного тока?

30. Как связаны активная, реактивная и полная мощности в цепи переменного тока?

31. Связь между фазными и линейными напряжениями (токами) в трехфазной цепи, соединенной звездой.

32. Связь между фазными и линейными напряжениями (токами) в трехфазной цепи, соединенной треугольником.

33. Мощность в трехфазных цепях.

34. Магнитные цепи

HYPERLINK "E:magnit.html" \l "1"
. Основные определения. 
35. Расчет магнитных цепей.

36. Какова конструкция трансформаторов?

37. Работа трансформатора под нагрузкой.
38. Как определяется коэффициент трансформации?

39. Как устроена электрическая машина постоянного тока?

40. Принцип действия машины постоянного тока.
41. Синхронные двигатели. Конструкция, принцип действия. 
42. Синхронные двигатели. Конструкция, принцип действия.
Критерии оценки:
- «зачтено» выставляется студенту, если студент правильно ответил на теоретический вопрос. Показал хорошие и отличные знания и умения в рамках усвоенного учебного материала. Показал хорошие и отличные владения навыками применения полученных знаний и умений при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. Ответил на все дополнительные вопросы;
- «не зачтено» - при ответе на теоретические вопросы студент продемонстрировал недостаточный уровень знаний и умений. При выполнении комплексного задания студент продемонстрировал недостаточный уровень владения умениями и навыками при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. При ответах на дополнительные вопросы было допущено множество неточностей.
Вопросы  к экзамену по электротехнике

1. Основные пояснения и термины электротехники.
2. Пассивные элементы схемы замещения.
3. Активные элементы схемы замещения.
4. Основные определения, относящиеся к схемам.
5. Режимы работы электрических цепей.
6. Основные законы электрических цепей. 

7. Эквивалентные преобразования схем. 
8. Параллельное соединение элементов электрических цепей.

9. Последовательное соединение элементов электрических цепей.  

10. Преобразование треугольника сопротивлений в эквивалентную звезду. 
11.Преобразование звезды сопротивлений в эквивалентный треугольник. 
12.Анализ электрических цепей постоянного тока с одним источником энергии.
13. Расчет электрических цепей постоянного тока.
с одним источником методом свертывания. 
14. Расчет электрических цепей постоянного тока с одним источником методом подобия или методом пропорциональных величин.  
15.Анализ сложных электрических цепей с несколькими источниками энергии.
16. Метод непосредственного применения законов Кирхгофа.
17. Метод контурных токов. 
18. Метод двух узлов. 
19. Метод эквивалентного генератора. 
20. Нелинейные электрические цепи постоянного тока.

HYPERLINK "E:neliney.html" \l "1"
 Основные определения. 
21. Графический метод расчета нелинейных цепей постоянного тока 

22. Электрические цепи однофазного переменного тока

HYPERLINK "E:odnofazn.html" \l "1"
. Основные определения. 
23. Изображение синусоидальных функций времени в векторной форме. 
24. Изображение синусоидальных функций времени в комплексной форме. 
25 Сопротивление в цепи синусоидального тока. 
26 Индуктивная катушка в цепи синусоидального тока. 
27. Емкость в цепи синусоидального тока. 
28. Последовательно соединенные реальная индуктивная 
катушка и конденсатор в цепи синусоидального тока. 
29. Параллельно соединенные индуктивность, емкость и 
активное сопротивление в цепи синусоидального тока. 
30. Резонансный режим в цепи, состоящей из параллельно 
включенных реальной индуктивной катушки и конденсатора. 
31. Мощность в цепи синусоидального тока. 
32. Согласованный режим работы электрической цепи.
Согласование нагрузки с источником. 

33. Трехфазные цепи. Основные определения.
34. Соединение в звезду. Схема, определения.
35. Соединение в треугольник. Схема, определения.
36. Расчет трехфазной цепи, соединенной звездой. 
37. Мощность в трехфазных цепях 

38. Переходные процессы в линейных электрических цепях.
39. Общая характеристика переходных процессов..
40. Переходные процессы в цепях с одним реактивным элементом. 
41. Переходные процессы в цепях с двумя реактивными элементами. 
42. Магнитные цепи

HYPERLINK "E:magnit.html" \l "1"
. Основные определения. 
43. Свойства ферромагнитных материалов. 
44. Расчет магнитных цепей. 
45.Трансформаторы.
46. Конструкция трансформаторов.
47. Работа трансформатора в режиме холостого хода.
48. Работа трансформатора под нагрузкой.
49. Специальные типы трансформатора. 
50. Электрические машины постоянного тока. 
51. Устройство электрической машины постоянного тока.
52. Принцип действия машины постоянного тока.
53. Работа электрической машины постоянного тока
в режиме генератора. 
54. Генераторы с независимым возбуждением. 


HYPERLINK "E:post.html" \l "5"
55. Генераторы с самовозбуждением. Принцип самовозбуждения генератора с параллельным возбуждением.
56. Работа электрической машины постоянного тока 
в режиме двигателя. Основные уравнения. 
57. Механические характеристики электродвигателей 
постоянного тока. 
58.Электрические машины переменного тока.
59. Вращающееся магнитное поле.
60. Асинхронные двигатели. Конструкция, принцип действия. 
61. Вращающий момент асинхронного двигателя.
62. Регулирование частоты вращения асинхронных двигателей. 
Реверсирование асинхронного двигателя. 
63. Однофазные асинхронные двигатели.
64. Синхронные двигатели. Конструкция, принцип действия. 
Критерии оценок на курсовых экзаменах

В экзаменационный билет рекомендуется включать не менее 3 вопросов, охватывающих весь пройденный материал. 
Ответы  на все вопросы  оцениваются максимум 100 баллами.

Критерии оценок следующие:

- 100 баллов – студент глубоко понимает пройденный материал, отвечает четко и всесторонне, умеет оценивать факты, самостоятельно рассуждает, отличается способностью обосновывать выводы и разъяснять их в логической последовательности.

- 90 баллов -  студент глубоко понимает пройденный материал, отвечает четко и всесторонне, умеет оценивать факты, самостоятельно рассуждает, отличается способностью обосновывать выводы и разъяснять их в логической последовательности, но допускает отдельные неточности.

- 80 баллов - студент глубоко понимает пройденный материал, отвечает четко и всесторонне, умеет оценивать факты, самостоятельно рассуждает, отличается способностью обосновывать выводы и разъяснять их в логической последовательности, но допускает некоторые ошибки общего характера.

- 70 баллов - студент хорошо понимает пройденный материал, но не может теоретически обосновывать некоторые выводы.

- 60 баллов – студент отвечает в основном  правильно, но чувствуется механическое заучивание материала.

- 50 баллов– в ответе студента имеются существенные недостатки, материал охвачен «половинчато», в рассуждениях допускаются ошибки.

- 40 баллов – ответ студента правилен лишь частично, при разъяснении материала допускаются  серьезные ошибки.

- 20-30 баллов - студент имеет общее представление о теме, но не умеет логически обосновать свои мысли.

- 10 баллов -  студент имеет лишь частичное представление о теме.

- 0 баллов – нет ответа.

Эти критерии носят в основном ориентировочный характер. Если в билете имеются задачи, они могут быть более четкими. 

Шкала диапазона для перевода рейтингового балла в «5»-бальную систему:

      «0 – 50» баллов – неудовлетворительно

      «51 – 65» баллов – удовлетворительно

      «66 - 85» баллов – хорошо

      «86 - 100» баллов – отлично

      «51 и выше» баллов – зачет

Критерии оценки:

- оценка «отлично» выставляется студенту, если студент правильно ответил на теоретический вопрос билета. Показал отличные знания и умения в рамках усвоенного учебного материала. Показал отличные владения навыками применения полученных знаний и умений при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. Ответил на все дополнительные вопросы;

- оценка «хорошо» - студент ответил на теоретический вопрос билета с небольшими неточностями. Показал хорошие знания и умения в рамках усвоенного учебного материала. Показал хорошие владения навыками применения полученных знаний и умений при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. Ответил на большинство дополнительных вопросов;

- оценка «удовлетворительно» - студент ответил на теоретический вопрос билета с существенными неточностями. Показал удовлетворительные знания и умения в рамках усвоенного учебного материала. Показал удовлетворительное владение навыками применения полученных знаний и умений при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. При ответах на дополнительные вопросы было допущено много неточностей;

- оценка «неудовлетворительно» - при ответе на теоретический вопрос билета студент продемонстрировал недостаточный уровень знаний и умений. При выполнении комплексного задания билета студент продемонстрировал недостаточный уровень владения умениями и навыками при решении профессиональных задач в рамках усвоенного учебного материала. При ответах на дополнительные вопросы было допущено множество неточностей.

Основная литература

1. Касаткин А.С., Немцов М.В. «Электротехника». Учебное пособие для вузов, М.: Энергоатомиздат, 2001.

2. Борисов Ю.М. Электротехника : учеб. пособие для вузов / Ю.М. Борисов, Д.Н. Липатов, Ю.Н. Зорин. - Изд.3-е, перераб. и доп. ; Гриф МО. - Минск : Высш. шк. А, 2007. - 543 с
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 6. Фуфаева Л.И. Сборник практических задач по электротехнике. 2-е издание. Образ.- изд. центр «Академия» . 2010. -282 с.
  7. Скворцов, П. Задачник по основам электротехники / П. Скворцов. - М.: Гос. изд. сельскохозяйственной литературы, 2013. - 248 c.
Дополнительная  литература

1. Бутырин, П. А. Основы электротехники. Учебник / П.А. Бутырин, О.В. Толчеев, Ф.Н. Шакирзянов. - М.: МЭИ, 2014. - 360 c.

2. Сборник задач по теоретическим основам электротехники. - М.: Высшая школа, 2013. - 528 c.
 Ярочкина, Г. В. Контрольные материалы по электротехнике / Г.В. Ярочкина. - М.: Академия, 2013. - 112 c.
3. Калашников С.Т.    "Электричество" 2006 г.

4. Матвеев А.М. "Электричество и магнетизм" 1983 г.

Даггосуниверситет имеет доступ к комплектам библиотечного фонда основных отечественных и зарубежных академических и отраслевых журналов по профилю подготовки бакалавров по направлению 03.03.02 Физика:

1. Электронно-библиотечная система (ЭБС) IPRbooks (www.iprbookshop.ru). Лицензионный договор № 6984/20 на электронно-библиотечную систему IPRbooks от 02.10.2020 г. 

2. Лицензионное соглашение № 6984/20 на использование адаптированных технологий ЭБС IPRbooks  (www.iprbookshop.ru) для лиц с ОВЗ от 02.10.2020. 

3. Электронно-библиотечная система (ЭБС) «Университетская библиотека онлайн»: www.biblioclub.ru. Договор об оказании информационных услуг № 131-09/2010 от 01.10.2020г. 537наименований.

4. Электронно-библиотечная система «ЭБС ЛАНЬ  https://e.lanbook.com/. Договор №СЭБ НВ-278 на электронно-библиотечную систему ЛАНЬ от 20.10.2020 г. Cрок действий договора со 20.10.2020 г. по 31.12.2023г.

5. Научная электронная библиотека http: //elibrary.ru. Лицензионное соглашение № 844 от 01.08.2014 г. Срок действия соглашения с 01.08.2014 г. без ограничения срока.

6. Национальная электронная библиотека https://нэб.рф/. Договор №101/НЭБ/101/НЭБ/1597 о предоставлении доступа к Национальной электронной библиотеке от 1 августа 2016 г. Срок действия договора с 01.08.2016 г. без ограничения срока. Договор может пролонгироваться неограниченное количество раз, если ни одна из сторон не желает его расторгнуть.

7. Scopus. Scopus издательства Elsevier B.V. Письмо РФФИ от 19.10.2020 г. № 1189 о предоставлении лицензионного доступа к содержанию базы данных Scopus издательства Elsevier B.V. в 2022 г. https://www.scopus.com
8. Wiley Online Library

9. Коллекция журналов Freedom Collection издательства Elsevier. Письмо РФФИ от 17.07.2010 г. № 742 о предоставлении лицензионного доступа к электронному ресурсу Freedom Collection издательства Elsevier в 2022 г. https://onlinelibrary.wiley.com/
10. Международное издательство Springer Nature

11. Коллекция журналов, книг и баз данных издательства Springer Nature. Письмо РФФИ от 17.07.2020 г. № 743 о предоставлении лицензионного доступа к содержанию баз данных издательства Springer Nature в 2022 г. на условиях национальной подписки  https://link.springer.com/
12. Журналы American Physical Society

13.Базы данных APS (American Physical Society). Письмо РФФИ от 10.11.2020 г. № 1265 о предоставлении лицензионного доступа к содержанию баз данных American Physical Society в 2022 г. http://journals.aps.org/about
14. Журналы Royal Society of  Chemistry
15. База данных RSC DATABASE издательства Royal Society of Chemistry Письмо РФФИ от 20.10.2020 г. № 1196 о предоставлении лицензионного доступа к содержанию баз данных Royal Society of Chemistry в 2022 г. http://pubs.rsc.org/
16. Журнал Science (AAAS) http://www.sciencemag.org/
17. Единое окно http://window.edu.ru/ 

(интернет ресурс)
18. Дагестанский региональный ресурсный центр http://rrc.dgu.ru/
19. Нэикон http://archive.neicon.ru/
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По курсу «Электротехника»

Для  студентов физического факультета
1. Основные определения и понятия электростатики.

2. Нелинейные электрические цепи постоянного тока. Основные определения.
3. Задача.
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ  БИЛЕТ №2

По курсу «Электротехника»

Для  студентов физического факультета
1. Основные пояснения и термины электротехники.

2. Графический метод расчета нелинейных цепей постоянного тока.

3. Задача.
.
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Экспертное заключение

на ФОС по «Электротехнике», составленный проф. каф.общей физики

Гаджиевым С.М.

Фонд оценочных средств по дисциплине «Электротехника» составлена в 2022 году в со​ответствии с требованиями ФГОС ВО - бакалавриат по направлению подго​товки (специальности) 13.03.02 Электроэнергетика и электротехника.
В нем отражены общая трудоемкость дисциплины, требования к результатам обучения и виды оценочных средств. Приведены критерии определения уровня  сформированности компетенций.

Приведены кейс-задачи, которые достаточно полно охватывают программу по дисциплине. Приведены вопросы по двум проводимым коллоквиумам. Примерные задачи на контрольную работу также охватывают всю программу и состоит из 90 задач.

В целях экспресс опроса приведены примеры тестовых заданий (5 вариантов по 25 вопросов). Вопросы, выносимые на экзамен, также охватывают всю программу дисциплины (52 вопроса).

Основная и дополнительная литература и интернет ресурсы соответствуют всем требованиям.

В целом ФОС по «электротехнике» полностью соответствует ФГОС+3 и может быть рекомендован студентам 2-го курса.

Эксперт
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зав. каф.инженерной физики,

д.физ-мат.н.,проф.                                                           Садыков С.А.
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